



踩着时代节拍,在创新拼搏中展现新担当新作为

亨通集团 走向更加广阔的发展舞台

苏州

奋进新时代

苏 写新篇章



前不久,央视财经频道《智造中国》走进亨通集团,带领亿万观众探访亚洲最大的光纤预制棒生产基地,揭秘中国千家万户网络通信背后的“信息高速公路”如何实现智造升级、用创新创造“智”赢未来。

自主创新研发光纤预制棒,全部拉成光纤可绕地球超2000圈;复杂的运算系统实时调整模型,光纤预制棒外胚精度达到±0.5毫米;上万个工艺参数实时调控,桁架机器人高效运作;光纤拉丝时速超过180公里……生产基地里,一个个令人叹为观止的场景,反映出全球光纤通信巨头的“硬核”实力。而这一切,源于亨通集团主动融入国家发展大局、在新时代展现新担当新作为的不懈追求。

党的十八大以来,党中央高度重视、大力支持民营经济发展。沐浴着党的阳光雨露,感受着祖国的深切关怀,一众民营企业创新拼搏、砥砺奋进,发生了令人瞩目的变化,亨通集团就是其中的代表。

这十年,亨通集团不忘初心、坚守实业,完成了从生产研发型企业向创新创造型企业、从产品供应商向全价值链集成服务商、从制造业企业向平台服务型企业的转型升级,助推数字经济、宽带中国、网络强国、5G+双千兆网络等战略加速实施,踩着时代节拍阔步走向更加广阔的发展舞台。

服务国家战略 争做时代“弄潮儿”

十年来,亨通集团始终坚持与国家战略同频共振,推动产业链、创新链、供应链、金融链、服务链和物流链深度融合,以新作为、新提升、新发展,书写产业报国的新篇章。

今年7月1日,途经四川、重庆、湖北、安徽、江苏五省市,全长2080公里的白鹤滩至江苏±800千伏特高压直流工程顺利竣工投产。从此,位于川滇交界之处的白鹤滩水电站发出的绿色电能,仅需7毫秒便能到达千里之外的江苏,点亮万家灯火。而在这其中,由亨通设计提供的特高压输电解决方案,以优于工程技术标准的品质,满足了电压高、容量大、距离远、线路损耗低等要求,助力这一“西电东送”重点工程顺利推进。

亨通集团不仅积极为国家重大战略项目建设贡献智慧与技术,更将国家的大政方针、发展战略作为企业布局“落子”的方向。亨通集团党委书记、董事局主席崔根良说:“国家的事,就是民企的事。民企的命运,跟党的事业、国家发展、民族复兴的伟业融合在一起。”

2013年,响应“一带一路”倡议,亨通提出“看着世界地图做企业,沿着‘一带一路’走出去”。经过多年探索实践,亨通不仅创建了国内13个、海外11家产业基地,实现全球每5公里光纤就有1公里“亨通造”的非凡业绩,更承担了数十个国家的海洋光通信项目,让世界对“中国制造”刮目相看。

党的十九大报告提出,坚持陆海统筹,加快建设海洋强国。亨通紧紧把握海洋经济发展机遇,持续加大对海洋通信领域的技术研发与产业布局,如今已成功跻身全球海洋通信网络及超高压电力传输领域第一梯队,承建全球100多个海洋光网及能源项目,海缆交付里程数突破8万公里。

国家“十四五”规划和2035年远景目标纲要提出“加快数字化发展 建设数字中国”,并就打造数字经济新优势等作出战略部署,亨通又将目光瞄准了数字经济产业。通过探索推进数字化、网络化、智能化+工业互联网,当前亨通已成为国家工业互联网标识解析示范企业,连接上下游产业链企业1500多家,建成了一批国家级智能工厂和省级智能示范车间,下一步将加快创建全球“灯塔工厂”,打造个性化定制、网络化协作、柔性化生产、可视化监造的智能制造先进模式和产业创新集群,向全球

价值链高端攀升。

这十年,亨通集团主动服务国家战略,争做时代“弄潮儿”,迎来了发展最快的“黄金期”,集团营收从2011年的207亿元增长到2021年的1300多亿元,十年增长了5倍多。

坚持自主创新 抢占发展制高点

今年7月,中国光学工程学会公布2022年第八届“中国光学工程学会科技创新奖”获奖名单,亨通集团“高压电力系统特种光纤在线监测传感器关键技术及应用”项目获评一等奖、“新一代有机硅光纤预制棒关键技术及产业化”项目获评二等奖,企业自主创新再添硕果。

企业今天不创新,明天就落后,后天就被淘汰。亨通常怀危机意识,始终将创新视为企业发展的驱动力。特别是最近十年,亨通以系统思维和战略谋划,加快推动企业实现科技自立自强,一次次打破国外垄断,抢占发展制高点,在国际舞台上大放异彩。

2012年,全球光纤市场需求大增、“一纤难求”,这本是企业加足马力抢占市场的好时机,但得知国外在研发绿色光棒后,亨通果断终止原技术路线扩能计划,组织力量钻研新一代原创技术。崔根良说:“牺牲一点市场占有率和经济效益事小,绿色制造是趋势是方向,跟不上世界发展潮流事大。”3年多后,亨通成功自主研发出新一代绿色光棒,成为全球第二、中国唯一拥有此项核心技术的企业。这项技术改变了传统光棒的技术合成工艺路线,彻底消除生产过程存在的污染隐患,被工信部授予绿色制造系统集成项目。

凭借在棒、纤、缆全产业链上自主可控技术及研发能力,亨通全面布局进入海洋通信与能源领域,研制的单根无接头海底光缆、超高压海缆不断刷新行业纪录、世界纪录。眼下,亨通又把创新的目光瞄准新一代5G通信、万物互联、大数据、“东数西算”、网络安全等领域,聚焦量子通信、光纤传感、太赫兹技术、全光芯片、新材料等高科技领域,努力把关键技术抓在自己手里,为未来发展赢得主动权。

亨通自主创新之路越走越宽,背后离不开一支庞大的人才“联合舰队”的支撑。这十年,亨通“求贤若渴”,积极培养、集聚行业一流领军人才,实现更多创新成果转化,目前已拥有中高级技工5000多人、技师和高级技师400多人,以及首席技师、技能标兵170人。集团还先后被认定为江苏省高新技术企业实训基地、国家级高技能人才培训基地,2020年成为江苏省首家被授予正高级职称评审权的民营企业,获得正高、副高级职称的近300人,获得中高级职称的近700人,2021年入选国家首批产教融合型企业。

如今,亨通的创新已从原来的模仿创新、产品创新,实现向技术创新、自主创新到系统集成技术创新的跨越,无论在国际及国家标准制定,还是在知识产权

核心技术的拥有上,都走在前列、名列前茅。十年间,亨通共获得国际国内专利5000多项,比十年前增长了3倍多,填补了数十项国内空白,多次获得国家科技进步二等奖、三等奖,江苏省科技进步一等奖、二等奖、三等奖,创新之源汩汩奔涌。

勇扛社会责任 探索共同富裕路径

今年8月,西藏发生新冠肺炎疫情,形势严峻。亨通集团第一时间捐赠百万款物,从苏州启程,跨越万水千山奔赴雪域高原,与当地人民群众携手抗疫、共克时艰。

在大灾大难面前,亨通第一时间伸出援手,挺身而出、慷慨前行。今年9月,四川省甘孜州泸定县发生6.8级地震,险情灾情让通信网络、电力设施频频遭遇严重破坏,大大影响了抢险救灾进程。亨通集团成都产业基地落实疫情防控措施,积极调动一切力量赶制一批应急光缆,第一时间送达灾区,保障通信设施的及时抢修,为灾区建立起一条与外界联系的应急通信通道。与此同时,亨通慈善基金会通过中国光彩事业基金会向甘孜州泸定县捐赠百万元善款,用于灾区救援和灾后重建工作,并持续关注赈灾进展,尽一切努力帮助受灾群众纾困解难。

这十年,亨通集团本着“得诸社会,还诸社会”的感恩情怀,把社会责任融入集团整体发展格局,积极投身公益慈善和扶贫事业,努力造福千家万户,争做推动共同富裕的践行者。

从身边做起,从当地做起,从帮助最需要帮助的人做起,亨通集团用一个实际行动诠释“社会责任是企业的第一责任”。在江苏各地,亨通集团先后吸纳3000多名残疾人到亨通工作,同工同酬同福利,帮助他们实现人生价值。亨通连续多年开展“助残圆梦行动”,向吴江近2600户困难残疾人家庭捐赠家电,并为数百名困难残疾人家庭送去笔记本电脑、发放助学金,点燃残疾人家庭的新希望。2018年,亨通与吴江区慈善总会、区双拥办设立“亨通拥军关爱基金”,累计捐赠500万元,帮助那些病弱伤残者摆脱困境。

亨通不仅关心家乡发展,还不断让全社会共享企业发展成果。响应江苏省委、省政府号召,亨通连续15年与省内6个经济薄弱村开展南北村企结对帮扶,帮助当地以特色产业为抓手,推动乡村经济发展;在江西革命老区,亨通出资启动“鹤轩安居”工程,先后对井冈山、兴国、于都等革命老区25所敬老院进行改造,受益老人达5000多人;在云南、重庆、贵州、甘肃、新疆、西藏等地,亨通通过援建乡村小学、增添教学配套设施、设立助学金等举措,改善乡村学习条件,让1700余名农村留守儿童重返课堂。

十年间,亨通积极投身光彩事业,万企帮万村、教育扶贫、老区扶贫、产业扶贫等精准帮扶行动,足迹遍及全国半数以上省份、40多个县、100多个村,用实际行动奋力书写新时代乡村振兴帮扶工作的绚丽画卷。“一个人的高、一个家庭的富固然很重要,但这毕

竟是小富。能够带动更多人、更多家庭、整个社会一起富,促进共同富裕,那才是真正的大富。”崔根良说。

做强非公党建 激发企业“红色动能”

坚持党的领导是保障民企健康发展的“根”和“魂”。这十年,亨通坚定“跟党走一起创业、跟党走一起奋斗、跟党走一起圆梦”的理想信念,积极探索实践非公党建工作新理念、新模式、新机制,以高质量党建引领企业高质量发展,为开创新时代非公党建新局面而积极探索。

2013年,经上级批准,亨通集团成立了吴江首家民营企业党校,进一步加强对企业党员和入党积极分子的规范化、常态化教育培训管理,提升其党性修养、素质。走进亨通集团,在总部大楼任何一间办公室,“共产党员先锋岗”的牌子最为醒目;在任何一个车间内,最先映入眼帘的是“共产党员示范岗”“党员责任区”;打开每一个亨通人的手机,企业自主开发的“亨通网上党校随身行”APP是必备软件。党建如同血液细胞一般,渗透于亨通的“肌体”之中。

亨通坚持党建与经营双轮驱动,坚持“两个文明”两手抓两手硬,始终把创造受尊敬的百年企业、中国特色民营企业、世界一流企业作为自身战略目标,坚持产业发展到哪、党组织就建到哪,以雁阵式党建打造一代比一代强的人才团队,彰显千名党员千面旗帜风采;以“随身行党建”满足产业布局国际化、公司异地化、人员流动化带来的人才团队管理需要;以心连心党建架起企业与员工间的“连心桥”,打造有温度的企业;以产业链廉洁党建共建,推动产业生态圈营商环境优化;以区域党建共建培育党员干部爱心奉献和责任担当意识,以高质量党建引领推动民企“两个健康”高质量发展。亨通用实际成效诠释“党建就是生产力,做细了是凝聚力,做实了是竞争力,做强了是影响力”。

2018年1月,作为全国民企党建研讨会专题研讨样本,亨通相关做法被中央党校、全国党建研究会等称赞为“很有特色很接地气,是民企党建的富矿”,为各种所有制党建树立了标杆,具有推广价值和样板价值”,并被《人民日报》和《求是》杂志作专题报道引述。2018年8月,以亨通党建为蓝本,吴江在全国首创发布非公党建组织力标准体系,把组织力划分为政治领导力、发展推动力、组织生命力、队伍战斗力和社会服务力,助力非公党建高质量发展。2021年5月,亨通集团党建(组织力标准体系建设)获评全国非公企业党组织“发挥实质作用”创新案例,广受行业认可。

十年来,亨通集团不断把党的政治优势转化为企业发展优势,走出一条引领新时代民企“两个健康”高质量发展的新路径。如今,亨通高质量党建已成为全国非公党建领域一块响当当的牌子,亨通成为中国浦东干部学院现场教学基地、中共江苏省委党校(江苏行政学院)现场教学基地、苏州市干部教育培训现场教学基地等,每年吸引全国各地的党政代表团、厅局县处级班、非公党建班、国有企业班、工青妇等各界近300批次、上万人次前来交流学习党建工作。

本版撰稿 周成瑜
本版供图 亨通集团

